

Отзыв

на автореферат диссертации Бобоходжаева Гулджахон Додарジョンовна на тему «Трудовая миграция женщин Таджикистана: тенденции, последствия и подходы к урегулированию», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальность 22.00.03 – Экономическая социология и демография.

Внешняя трудовая миграция, особенно женская, считается распространенным социальным явлением в Таджикистане и состоит из различных социальных групп, таких как сезонные рабочие, работники по трудовым договорам, студенты, высококвалифицированные рабочие, женщины и другие. Большинство таджикских трудовых мигрантов выехали за границу с целью снижения уровня безработицы и улучшения условий жизни, а из-за того, что они вовремя не нашли подходящую работу, не зная законов, культуры и языка принимающей страны, не имея необходимых навыков и квалификации, не адаптировавшиеся к новой социальной среде, стали маргиналами.

Основными причинами процесса трудовой миграции в Республике Таджикистан являются избыток трудовых ресурсов, увеличение численности работающего населения и демографический стресс, рост числа безработных граждан и одновременно низкий уровень экономического развития. Из-за безработицы экономически активного населения, отсутствия легальных источников увеличения доходов и реальных экономических условий для повышения уровня жизни населения рабочая сила уезжает за границу в трудовую миграцию, преимущественно в Россию.

Женская трудовая миграция в Таджикистане также является составной частью общего процесса внешней трудовой миграции в Таджикистане и в них просматриваются те же черты, которые свойственны мужской трудовой миграции. Основное отличие состоит в том, что женщины более уязвимы к трудовой миграции, чем мужчины. С этой точки зрения тема диссертационного исследования Бобоходжаевой Гулджахон Додарジョンовны на тему «**Трудовая миграция женщин Таджикистана: тенденции, последствия и подходы к**

урегулированию» является актуальной, а результаты, полученные в ходе данного исследования, используются для изучения особенностей, тенденции, результаты и регулирование процесса внешней трудовой миграции помогает женщинам.

Во введении к диссертации автор диссертации указывает актуальность темы исследования, уровень изученности темы исследования, цель и задачи исследования, теоретические и практические основы исследования, научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования, уровень достоверности результатов исследования, её личный вклад в исследование и другие вопросы, связанные с исследования в соответствии с установленными требованиями.

В автореферате исследователь научно обоснованными фактами доказывает актуальность темы своей диссертации и четко представляет цели и задачи своего диссертационного исследования. Бобоходжаева Гулджахон Додарджоновна поставила перед собой цель изучить тенденции, результаты и особенности женской трудовой миграции в Республике Таджикистан и определить пути ее регулирования. Для достижения этой цели исследователь эффективно спланировала и выполнила ряд задач.

В ходе своих исследований автор приходит к выводу, что внешняя трудовая миграция женщин в Таджикистане продолжает увеличиваться и наряду с положительными последствиями создает ряд новых социальных проблем. В силу особенностей национальной культуры женщины за рубежом не могут работать так же свободно, как мужчины, а материнство, работа по дому, обучение и воспитание детей создают серьезные препятствия для их свободной деятельности в миграции.

Еще одной новизной докторанта в ходе диссертационного исследования является то, что она выявила причины «феминизации миграции» в Таджикистане и обоснованно спрогнозировала возможные риски развития внешней трудовой миграции женщин. По мнению Бобоходжаевой Гулджахон Додарджоновны, женщины в трудовой миграции подвергаются различным

видам насилия, особенно психологическому и сексуальному насилию, что отрицательно сказывается на их физическое и психологическое здоровье. В диссертации предполагается, что ответственные органы Таджикистана должны поддерживать процесс социальной адаптации женщин-иммигранток, которые являются уязвимой социальной группой за рубежом, и защищать их социально.

В своих исследованиях автор использовала различные научно-теоретические и социологические методы сбора необходимой информации, а в процессе написания диссертации использовала научные исследования, проведенные отечественными и зарубежными учеными. Также в автореферате диссертации использовано большое количество материалов научных книг и статей, результаты социологических исследований (в том числе социологических исследований автора диссертации) и электронные научные материалы, которые свидетельствуют о достоверности и объективности результатов исследования.

Структура автореферата соответствует указанным требованиям, состоит из введения, двух глав, пяти параграфов, заключения и списка использованной литературы. Выводы и рекомендации автора носят научный характер, научно обоснованы и применимы в общественной практике. Тема и содержание автореферата соответствует специальности и области научных исследований 22.00.03 – Экономическая социология и демография.

Автореферат диссертации оформляется в соответствии с Инструкцией о порядке оформления диссертаций и авторефератов и отражает краткое содержание, основные результаты выводы и рекомендации диссертации, вклад автора в проведенное исследование, уровень инновационности, практическую значимость выполненного исследования и список опубликованных работ Бобоходжаевой Гулджахон Додарджоновны. Аннотация автореферата составлена на государственном, русском и английском языках, а объем и структура автореферата соответствуют указанным требованиям.

В автореферате диссертации Бобоходжаевой Гулджахон Додарджоновны имеются грамматические и технические ошибки, а также часть цитируемой

научной литературы не проверена на соответствие требованиям, однако данные недостатки не снижают содержания и значимости научного исследования. Содержание автореферата и опубликованных работ отражает содержание диссертации. В целом автореферат диссертации написан грамотно, профессионально и соответствует предъявляемым требованиям.

В заключение следует отметить, что диссертационная работа Бобоходжаевой Гулджахон Додарджоновны на тему «Трудовая миграция женщин Таджикистана: тенденции, последствия и подходы к урегулированию» отвечает требованиям, предъявляемым ВАК при Президенте РТ к кандидатским диссертациям, а сам автор заслуживает присуждения ему степени кандидата социологических наук по специальность 22.00.03 – Экономическая социология и демография.

**Исполняющий обязанности заведующего
кафедрой социологии философского
факультета Таджикского национального
университета**

Тел.: 906113811

Адрес: 734000, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, проспект Рудаки 17, тел.: (+992322) 2245560



Шоев Н.С.

Подпись Н.С. Шоева подтверждаю:

Начальник Управления кадров и спецчасти ТНУ Тавкиев Э.Ш.

«28» «05» 2024 г.

